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Niederschrift
Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nahe

Sitzungstermin: Donnerstag, 07.12.2023, 19:30 Uhr

Raum, Ort: Bürgerhaus Nahe - Sitzungssaal -, Segeberger Straße 90, 23866 Na-
he

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:33 Uhr

Anwesenheit

Anwesende:

Bürgermeister

Herr Dr. Manfred Hoffmann       

1. stv. Bürgermeister/in

Herr Peter Scharbau       

2. stv. Bürgermeister/in

Herr Wulfhard Matzick       

Mitglieder

Frau Daniela Ehlers       
Frau Doris Gatermann       
Herr Sönke Gatermann       
Herr Axel Kion       
Frau Sandra Kion-Borgwedel       
Frau Melanie Krüger       
Herr Dr. Rainer Lehfeldt       
Herr Burk Sahlmann       
Herr Jörg Sahlmann       
Herr Roland Stender-von Borstel       

Protokollführer/in

Frau Carina Knauft - Leitung Fachbereich III -       

Entschuldigte:

Mitglieder

Frau Julia Brückmann       fehlt entschuldigt
Herr Holger Fischer       fehlt entschuldigt
Frau Petra Fischer       fehlt entschuldigt
Herr Peter Joost       fehlt entschuldigt
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Unter Berücksichtigung der ggf. beschlossenen Änderungen wird über nachstehende 
Tagesordnung wie folgt informiert, beraten und beschlossen.

T a g e s o r d n u n g

Öffentlicher Teil:

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2 Beschlüsse zur Tagesordnung

3 Bericht des Bürgermeisters

4 Niederschrift über die Sitzung vom 12.10.2023

4.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

5 Niederschrift über die Sitzung vom 26.10.2023

5.1 Entscheidung über eventuelle Einwendungen

6 Nachfragen zur letzten Niederschrift der Gemeindevertretung und der Ausschüsse

7 Nachfragen der Mandatsträger

8 Einwohnerfragestunde -Teil I-

9 Nachwahl eines Mitgliedes für den
- Ausschuss für Natur, Umwelt und Dorfverschönerung
- Ausschuss für Wege, Gewässer und Abwasser

10 Aufstellung eines Sanitärcontainers für die Gemeindearbeiter bis zur Fertigstellung der 
Sozialräume

11 Antrag der SPD-Fraktion auf Einrichtung von beleuchteten Bushaltestellen in der "Waken-
dorfer Straße" sowie in der "Segeberger Straße", Höhe Hausnummer 75

12 Antrag der SPD-Fraktion auf Schließung von Lücken unterbrochener Wanderwege

13 Umgang mit der Straßenreinigungssatzung

14 Beratung und Beschluss über die Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan für das Haus-
haltsjahr 2024

15 Einwohnerfragestunde -Teil II-

Nichtöffentlicher Teil:

16 Auftragsvergaben

16.1 Weiterführung der aktuellen Stromverträge

17 Nichtöffentliche Mitteilungen des Bürgermeisters

Öffentlicher Teil:

17.1 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
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Protokoll

Öffentlicher Teil:

1 . Eröffnung der Sitzung und Feststellung der Beschlussfähigkeit
Der Bürgermeister (BGM) eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungsmäßige Ladung fest. 
Die Mitglieder der Gemeindevertretung Nahe waren durch Einladung vom 27.11.2023 auf 
Donnerstag, den 07.12.2023, unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen worden. Der 
Bürgermeister stellt fest, dass die Gemeindevertretung Nahe, nach Zahl der erschienenen 
Mitglieder, beschlussfähig ist. Einwände gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden 
nicht erhoben.

2 . Beschlüsse zur Tagesordnung
Einwände zur Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Tagesordnungspunkte 16.1 bis 17 
beeinhalten schützenswerte Interessen, die eine Beratung unter Ausschluss der Öffentlich-
keit erforderlich machen. 
Bürgermeister Dr. Hoffmann beantragt, diese Punkte nichtöffentlich zu behandeln.   l
Beschluss: Die Tagesordnungspunkte 16.1 bis 17 werden nichtöffentlich beraten.  
Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

3 . Bericht des Bürgermeisters
Der Bericht des Bürgermeisters geht als Anlage 1 zum Protokoll. 

4 . Niederschrift über die Sitzung vom 12.10.2023
Es wird darauf hingewiesen, dass die in der Niederschrift genannten Anlagen am Protokoll 
fehlen. Diese werden umgehend in Allris eingestellt.  

4.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen
Einwände zum Protokoll werden nicht geäußert. Das Protokoll wird zur Kenntnis genommen.  

5 . Niederschrift über die Sitzung vom 26.10.2023

5.1 . Entscheidung über eventuelle Einwendungen
Einwände zum Protokoll werden nicht geäußert. Das Protokoll wird zur Kenntnis genommen.
 
 

6 . Nachfragen zur letzten Niederschrift der Gemeindevertretung und der Aus-
schüsse

Es wird gefragt, ob die Angelegenheit mit der Wasserfläche an der Ecke Dorfstraße / Im 
Busch bereits geklärt ist. Bürgermeister Dr. Hoffmann ist mit der Angelegenheit noch befasst. 
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Auf Nachfrage teilt Bürgermeister Dr. Hoffmann mit, dass er wegen der Busse, die durch die 
Straße Hüttkahlen Kontakt zum Busunternehmen aufnehmen wird. 

7 . Nachfragen der Mandatsträger
Die Vorsitzenden der einzelnen Ausschüsse berichteten über die aktuellsten Themen: 
- Vorbereitung und Durchführung der Spielplatzeröffnung
- Vorbereitung und Ablauf des Seniorenkaffees am 17.12.2023
- Veranstaltungskalender der Bücherei mit drei Lesungen in 2024
- Neue Software der Bücherei

8 . Einwohnerfragestunde -Teil I-
Ein*e Einwohner*in fragt nach dem Abschluss der Baumaßnahme im Stinkbüddelsgang und 
der Beleuchtung am Gedenkplatz. 
Bürgermeister Dr. Hoffmann wird sich nach dem Stand zur Beleuchtung erkundigen. Ein Pro-
blem im Stinkbüddelsgang muss noch geklärt werden. 

Ein*e Einwohner*in informiert darüber, dass es in der Gemeinde eine Kinderbastelgruppe 
gibt und derzeit ein Versuch einer Gruppe für die Altersgruppe 10 bis 15 Jahre läuft. Eine Fi-
nanzierung erfolgt derzeit über Eintrittsgelder zur Bastelgruppe. Es wird gefragt, ob die Fi-
nanzierung nicht ggfs. aus dem Bürgerhaushalt gezahlt werden kann. 
Bürgermeister Dr. Hoffmann begrüßt diese Idee und lädt dazu ein, einen entsprechenden 
Antrag zu stellen. 

9 . Nachwahl eines Mitgliedes für den
- Ausschuss für Natur, Umwelt und Dorfverschönerung
- Ausschuss für Wege, Gewässer und Abwasser

Herr Kurt Wegner hat sein Mandat als bürgerliches Mitglied im Ausschuss für Natur, Umwelt 
und Dorfverschönerung sowie im Ausschuss für Wege, Gewässer und Abwasser mit Wir-
kung zum 09.11.2023 niedergelegt. Somit ist jeweils ein Sitz in den Ausschüssen vakant.
 
Das Vorschlagsrecht für die Nachwahlen liegt bei der CDU-Fraktion.

Sofern keine Einwendungen ergehen, ist eine offene Abstimmung en bloc möglich.

Beschluss: 
Aufgrund des Vorschlages der CDU-Fraktion, wird

- Herr Heino Streele in den Ausschuss für Natur, Umwelt und Dorfverschönerung so-
wie

- Herr Axel Kion in den Ausschuss für Wege, Gewässer und Abwasser gewählt.

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 12
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 1

 

10 . Aufstellung eines Sanitärcontainers für die Gemeindearbeiter bis zur Fertigstel-
lung der Sozialräume
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Bürgermeister Dr. Hoffmann berichtet darüber, dass die Gemeindearbeitenden an der Halle 
im Birkenhof derzeit keinen Zugang zu Sanitäranlagen hätten und eine Lösung bis zur Fertig-
stellung der Sozialräume die Aufstellung eines Sanitärcontainers wäre. 

Die Gemeindevertreter*innen befürworten mehrheitlich, dass sich der Bürgermeister mit der 
Planung und Beschaffung eines entsprechenden Containers befasst.  

11 . Antrag der SPD-Fraktion auf Einrichtung von beleuchteten Bushaltestellen in 
der "Wakendorfer Straße" sowie in der "Segeberger Straße", Höhe Hausnummer 
75

Der Antrag der SPD-Fraktion ist als Anlage beigefügt.

Nach einem kurzen Austausch wird der nachfolgende Beschluss zur Abstimmung gestellt.

Beschluss: Der Antrag wird in den Wegeausschuss verwiesen. 

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

Die Verwaltung wird gebeten, zu prüfen, welches Ergebnis bei einer Förderanfrage zu die-
sem Thema vor etwa zwei Jahren herausgekommen ist.  

12 . Antrag der SPD-Fraktion auf Schließung von Lücken unterbrochener Wander-
wege

Der Antrag der SPD-Fraktion ist als Anlage beigefügt.

Es handelt sich um Moorflächen, durch die die Wanderwege geführt werden sollen. Dement-
sprechend muss die untere Naturschutzbehörde des Kreises involviert werden Es muss ge-
klärt werden, wer Eigentümer*in der Flächen ist und ob Interesse an einem Verkauf besteht. 
Auch eine Begehung vor Ort erscheint sinnvoll um die Bedingungen und Notwendigkeiten zu 
prüfen. 

Nach erfolgter Aussprache wird folgender Beschluss zur Abstimmung gestellt. 

Beschluss: Der Antrag wird in den Natur- und Umweltausschuss verwiesen. 

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

13 . Umgang mit der Straßenreinigungssatzung
Die Straßenreinigungssatzung ist nicht mehr auf dem aktuellen Stand, jedoch weiterhin gül-
tig.

Die vorhandene Satzung soll mit dem Gemeindebrief an die Bevölkerung gegeben werden, 
um über die Pflichten der Anwohnenden zu informieren. 
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Im Wegeausschuss soll eine Überprüfung der vorhandenen Satzung auf Aktualität erfolgen. 
Auch die Verwaltung wird um Nennung von Änderungsvorschlägen gebeten.   

14 . Beratung und Beschluss über die Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan für 
das Haushaltsjahr 2024

Der Entwurf der Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 ist die-
ser Vorlage als Anlage beigefügt.

Der Finanzausschuss der Gemeinde Nahe hat in seiner Sitzung am 13. November 2023 die 
Haushaltssatzung mit dem Haushaltsplan für das Haushaltjahr 2024 empfohlen.
Beschluss: 

Es wird folgende Haushaltssatzung für das Haushaltsjahr 2024 beschlossen:

H A U S H A L T S S A T Z U N G
der Gemeinde Nahe für das Haushaltsjahr 2024

Aufgrund der §§ 77 der Gemeindeordnung wird nach Beschluss der Gemeindevertretung vom 07.12.2023
- und mit Genehmigung der Kommunalaufsichtsbehörde - folgende Haushaltssatzung erlassen:

§ 1
Der Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2024 wird
1. im Ergebnisplan mit

einem Gesamtbetrag der Erträge auf 6.935.400 EUR
einem Gesamtbetrag der Aufwendungen auf 7.678.800 EUR
einem Jahresüberschuss von 0 EUR
einem Jahresfehlbetrag von 743.400 EUR

2. im Finanzplan mit
einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus laufender
Verwaltungstätigkeit auf 6.769.400 EUR
einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender
Verwaltungstätigkeit auf 6.995.000 EUR
einem Gesamtbetrag der Einzahlungen aus der
Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit auf 1.033.400 EUR
einem Gesamtbetrag der Auszahlungen aus der
Investitionstätigkeit und der Finanzierungstätigkeit auf 1.224.400 EUR

festgesetzt.
§ 2

Es werden festgesetzt:
1. der Gesamtbetrag der Kredite für Investitionen und

Investitionsförderungsmaßnahmen auf 941.200 EUR
2. der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen auf 4.640.000 EUR
3. der Höchstbetrag der Kassenkredite auf 0 EUR
4. die Gesamtzahl der im Stellenplan ausgewiesenen Stellen auf 31,93 Stellen.

§ 3
Die Hebesätze für die Realsteuern werden wie folgt festgesetzt:
1. Grundsteuer

a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (Grundsteuer A) 370%
b) für die Grundstücke (Grundsteuer B) 370%
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2. Gewerbesteuer 400%
§ 4

Im Teilfinanzplan (§ 4 Abs. 5 GemHVO) sind als Einzelmaßnahmen Investitionen oder Investitionsförde-
rungsmaßnahmen auszuweisen, wenn der Auszahlungsbetrag für die Investition oder Investitionsförde-
rungsmaßnahme mindestens 10.000 EUR beträgt. 
Der Höchstbetrag für unerhebliche über- und außerplanmäßige Aufwendungen und Auszahlungen und 
Verpflichtungsermächtigungen, für deren Leistung oder Eingehung die Bürgermeisterin ihre oder der 
Bürgermeister seine Zustimmung nach § 77 Gemeindeordnung erteilen kann, beträgt 10.000 EUR.

Abstimmungsergebnis: 

Dafür 13
Gegenstimmen 0
Enthaltungen 0

 

15 . Einwohnerfragestunde -Teil II-
Ein*e Einwohner*in fragt nach dem Sachstand zum Gelände Birkenhof. 
Bürgermeister Dr. Hoffmann berichtet, dass im Januar ein Termin mit dem Planer erfolgen 
soll, in dem dieser erläutert, warum eine Teilung des Bebauungsplanes sinnvoll ist.

Ein*e Einwohner*in spricht die Pflichten aus der Straßenreinigungssatzung an. Der Zustand 
einiger Gehwege ist insbesondere den älteren Einwohner*innen nicht zuzumuten. 
Bürgermeister Dr. Hoffmann bittet darum, bei Feststellung von verschmutzten, über-
wachsenen oder nicht geräumten Gehwegen eine EMail an das Ordnungsamt zu senden. 
Dieses schreibt die Anwohnenden an und weist auf die entsprechende Verpflichtung hin und 
setzt diese durch.

Ein*e Einwohner*in fragt, ob der Kindergartenausbau immer noch in der Planung ist oder 
nicht weiterverfolgt wird. 
Laut Bürgermeister Dr. Hoffmann ist über den Ausbau entschieden und die Planung der 
Maßnahme folgt.  

Um 20:34 endet der öffentliche Teil der Sitzung. Nach einer Pause wird die Sitzung um 20.44 
fortgesetzt.  

17.1 . Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse
Es wurde der Fortführung der Stromverträge zugestimmt. 

Die Sitzung wird um 21:33 Uhr geschlossen. 

Vorsitzende(r) Protokollführer(in)
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